
гр. София, 1618, бул. ”Цар Борис III” № 136 

www.corhv.government.bg,   corhv@mzh.government.bg 

тел. 02/4273056 

1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Информация от Европейския орган по безопасност на храните, 

относно покана за предоставяне на данни за бисфенол А 

 

 

 

Бисфенол А (BPA) е химично съединение, което намира широко приложение в 

материалите, влизащи в контакт с храни. Той преди всичко се използва като мономер 

при производството на поликарбонатни и епоксидни смоли, такива, като домакински 

съдове (чинии, чаши, кани), огнеупорни кухненски съдове, кутии за съхранение на 

храни, шишета и контейнери за вода, използват се при производството на водопроводни 

тръби и др. Считано от 1-ви юни 2011г. (Регламент (ЕС) № 321/2011г.)1, Европейската 

комисия е взела решение да забрани производството и разпространението на пазара в 

Европейския Съюз на пластмасови шишета, предназначени за хранене на 

кърмачета, съдържащи ВРА. 

През годините Европейският орган по безопасност на храните (EFSA) прави 

редица преоценки на безопасността на BPA за потребителите, на базата на засилени 

научни проучвания. През 2015г. въз основа на нови данни и методологии, EFSA 

установява приемлива дневна доза за BPA (tolerable daily intake-TDI) 4 милиграм/кг 

телесно тегло на ден (mg/kg bw). Тази доза представлява размера на дадено вещество, 

което може да се приема всеки ден в продължение на цял живот, без осезаем риск за 

консуматорите. Човешката хранителна експозиция на BPA, включително и тази на 

бебета и деца, се оценява да бъде под TDI.  

През юни 2017г. Европейският орган по безопасност на храните публикува на 

официалната си интернет страница информация, относно проекто подход за преоценка 

на токсичността на Бисфенол А. Новият подход за преоценка представлява "научен 

протокол", с който се определя предварително обхватa, методологията и информацията, 

която е нужна преди самата оценка да започне през 2018г. 

                                                           
1 Регламент за изпълнение (ЕС) No 321/2011 НА КОМИСИЯТА от 1 април 2011 година за изменение на 

Регламент (ЕС) No 10/2011 във връзка с ограничението по отношение на употребата на бисфенол А в 

пластмасови шишета за хранене на кърмачета (текст от значение за ЕИП) 

МИНИСТЕРСТВО НА ЗЕМЕДЕЛИЕТО, ХРАНИТЕ И ГОРИТЕ 

ЦЕНТЪР ЗА ОЦЕНКА НА РИСКА  
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Както е посочено в протокола за оценка на опасността от BPA и за да се осигури 

задълбочена преоценка за него, е важно EFSA да провери актуалните налични научни 

данни, за BPA. Поради това, EFSA отправя публична покана за предоставяне 

(докладване) на данни, за BPA, като по този начин ще получи документирана 

информация (публикувана, непубликувана или новоиздадена), която да използва за 

преоценката на опасността от BPA [1].  

Целта на настоящата покана за предаване на данни за BPA е да се предостави на 

заинтересованите страни, възможност да споделят своите научни проучвания и/или 

данни. Те трябва да дадат информация за опасностите от BPA при хората и животните, 

които ще бъдат от значение за EFSA при изготвянето на преоценката за BPA и неговата 

TDI доза. Тези данни трябва да включват информация за:  

- токсикологични данни, получени както от проучвания върху животни, така 

и при хората. Като цяло, ефектите, считани за релевантни за оценката, могат 

да бъдат включени в следните здравни категории: обща токсичност (черен 

дроб и бъбреци), репродуктивна, неврологична, имунна, сърдечносъдова или 

метаболитна токсичност, ефекти на млечната жлеза или канцерогенност, 

генотоксичност 

- токсикокинетични данни  

Специфичните критерии за включване и изключване в изследването на EFSA са 

описани в протокола за оценка на опасностите от BPA на следния линк: 

https://efsa.onlinelibrary.wiley.com/doi/epdf/10.2903/sp.efsa.2017.EN-1354  

От публикуването на настоящата покана до 30/06/2018г. се призовават 

желаещите да предават споменатите по-горе данни, да заявят своето желание за участие 

по електронен път на следната електронна поща: fip@efsa.europa.eu, а самата 

информация да изпратят до 31/08/2018г. 

 

 

Източник: 

1. Call for data relevant to the hazard assessment of Bisphenol A (BPA), 

(http://www.efsa.europa.eu/en/consultations/call/180309-0#_ftn1 ) 
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